

中国加入“新冠肺炎疫苗实施计划”

外交部发言人华春莹 10 月 9 日表示，中国同全球疫苗免疫联盟于 8 日签署协议，正式加入“新冠肺炎疫苗实施计划”。这是中国秉持人类卫生健康共同体理念、履行自身承诺推动疫苗成为全球公共产品的一个重要举措。

“新冠肺炎疫苗实施计划”由世界卫生组织和全球疫苗免疫联盟、流行病防范创新联盟共同牵头成立，拟于 2021 年底前向全球提供 20 亿剂新冠肺炎疫苗，供应给“自费经济体”和“受资助经济体”。包括我国在内的“自费经济体”需向该计划承诺为本经济体一定比例人口购买疫苗并缴纳预付款，而“受资助经济体”无须缴纳预付款，同时享受该计划补贴。

“中国多支疫苗研发处于国际领先水平并具备充足的生产能力，中方加入该计划的一个重要目的是为实现全球疫苗公平分配、确保疫苗在发展中国家公平可及作出中国贡献。”北京大学国际关系学院教授查道炯说，中方加入该计划将为世界抗疫提供更多工具选择，也将为我国在后疫情时代参与国际公共卫生全链条服务带来广阔机遇。

中国国际问题研究院国际战略研究所副所长苏晓晖认为，中方提出将新冠肺炎疫苗作为全球公共产品，而“新冠肺炎疫苗实施计划”致力于统筹全球资源，加速疫苗研发、生产和公平分配，二者的努力方向高度契合。

“中国加入该计划体现出言

必信、行必果的大国担当。”苏晓晖说，该计划凭借庞大的采购体量与疫苗生产商沟通，力争把疫苗价格控制在较为优惠的合理水平，这符合中方提出的疫苗可及性和可担负性目标。

作为抵御新冠病毒侵袭的有力盾牌，新冠肺炎疫苗研发难度大、风险高、资金投入多。全球各国尤其是发展中国家能否有平等机会获取适合、安全和有效的疫苗，是决定抗疫成败的关键一环。

目前，中国新冠肺炎疫苗研发呈现“加速跑”态势——截至 9 月底，中国已有 11 个新冠肺炎疫苗开展临床试验，其中 4 个疫苗已进入 III 期临床试验。

苏晓晖表示，鉴于疫苗研发本身的不确定性，加入该计划也有利于进一步保证中国百姓能够用得上、用得起安全有效的疫苗。

最新数据显示，全球累计新冠肺炎确诊病例已超 3600 万例，死亡病例已达 100 余万例，人类尚未走出新冠肺炎疫情的阴霾。个别国家“毁约”“退群”的单边主义行径不时抬头，对国际抗疫合作构成严重威胁。

“疫情当前，人类命运与共，各国疫情早日得到控制符合全世界的共同利益。与‘疫苗民族主义’相比，该计划体现出的多边主义理念难能可贵。”查道炯说，中方加入该计划将激励更多国家尤其是有能力的国家加入进来，一起促使计划成为现实，也有助于进一步凝聚全球抗疫合力。

据新华社

25 年尚无先例

谁将成为 WTO 首位女性总干事



韩国候选人俞明希（左）和尼日利亚候选人奥孔乔-伊韦阿拉。（资料图）

世界贸易组织（WTO）第六任总干事阿泽维多今年 8 月底提前离任，其继任者的遴选工作正进入关键阶段。10 月 8 日，世贸组织理事会主席戴维·沃克宣布，新任总干事将在尼日利亚候选人恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉和韩国候选人俞明希两位女性中产生。同样拥有亮眼履历，谁将最终成为世贸组织首位女性总干事？

进入决赛

此前，共有 8 位候选人获得正式提名并参选世贸组织总干事。按计划，沃克与争端解决机构主席和贸易政策审议机构主席组成的三人小组，自 9 月 7 日起，与世贸组织所有成员代表分别会面并展开三轮磋商，逐步缩小候选人范围，并最终通过协商一致原则确定新总干事人选。

首轮磋商后，3 名候选人出局。在 9 月 24 日到 10 月 6 日进行的第二轮磋商中，奥孔乔-伊韦阿拉和俞明希获得了成员更广泛的支持。至此，总干事候选人由最初的 8 人缩减至两人。

世贸组织发表新闻公报强调，这一结果意味着该组织第七任总干事将确定是一位女性，这在其 25 年历史中尚无先例。

奥孔乔-伊韦阿拉随后在社交媒体上表示，很高兴能进入最后一轮磋商，感谢世贸组织成员对其作为总干事候选人给予的持续支持。俞明希也对能参与最后一轮角逐表示感激和感到荣幸。她强调，世贸组织需要一位有能力有经验的领导者，以重建信任和重新恢复世贸组织与当前经贸环境的相关性。

总干事遴选的第三轮也是最后一轮磋商将于 10 月 19 日至 27 日进行。沃克期待，能最终顺利确定总干事人选，并提交理事会通过。

各有所长

世贸组织发言人基思·罗克韦尔 8 日对记者表示，奥孔乔-伊韦阿拉和俞明希

不仅具备优秀资质，并且都有处理棘手问题的长期经验。

作为一名发展经济学家，奥孔乔-伊韦阿拉曾担任尼日利亚财政部长和外交部长，其间展现出改革魄力和高明的谈判技巧。她推动尼日利亚实施了宏观经济、金融等领域的多项改革。

奥孔乔-伊韦阿拉还具备丰富的国际组织管理经验。她在世界银行工作长达 25 年，并曾担任常务副行长。目前，她担任全球疫苗免疫联盟董事会主席。

俞明希是韩国产业通商资源部商交涉本部长，在贸易领域工作长达 25 年，有丰富的双边和地区自贸协定谈判经验，是一位资深贸易界人士。她多次代表韩方参与重大国际谈判，是韩方在区域全面经济伙伴关系协定、中韩自贸协定、新版韩美自贸协定等谈判中的重要谈判代表。

花落谁家

欧洲大学学院教授伯纳德·霍克曼表示，世贸组织成员间以及各成员内部经济发展不均衡，不仅是成员间发生贸易冲突的根源之一，也是世贸组织无法推进谈判、达成新协议的重要原因。因此，奥孔乔-伊韦阿拉在发展领域的专业知识和实践经验对世贸组织十分重要。世贸组织前六任总干事中均无非洲籍人士，此次由非洲人士出任总干事的呼声较高。

也有部分贸易专家认为俞明希更有可能当选。国际律师事务所 VVGB 资深贸易专家埃德温·弗马斯特认为，在说服美国与其他成员合作，找到解决世贸组织现有问题的可行办法等方面，一位来自韩国的总干事也许更有可能成功。

位于瑞士伯尔尼的世界贸易学院国际关系教授曼弗雷德·埃尔西希则认为，最终遴选结果还将取决于美国是否愿意“建设性地”参与。他说，美国现政府是在以阻挠世贸组织工作的方式，促使其他成员作出妥协。

据新华社

2020 年诺贝尔和平奖揭晓

联合国世界粮食计划署获奖

据诺贝尔奖委员会官网消息，北京时间 10 月 9 日 17 时，世界粮食计划署（WFP）被授予 2020 诺贝尔和平奖，以表彰其“在对抗饥饿问题上所做的努力、为改善遭受冲突影响地区的和平条件所作的贡献，以及其在防止将饥饿问题作为战争和冲突的武器方面，发挥的推动作用”。

据世界粮食计划署官方网站资料，每年，联合国世界粮食计划署（WFP）都会向约 80 个国家的 8000 万人口提供援助，是处于全球抗击饥饿最前线、致力于抗击饥饿、提供紧急粮食援助并与各种社区展开合作共同改善营养状况与增强恢复力的人道主义组织。

目前，世界范围内还有九分之一的人口依然食不果腹，因此国际社会决心

在 2030 年前在世界范围内终结饥饿，实现粮食安全，改善营养状况。要打破饥饿和贫穷的恶性循环，需要将粮食和粮食相关援助放在核心位置。

每天，世界粮食计划署都有 5000 辆卡车、20 艘船和 70 架飞机向最需要的地区输送粮食和其他援助。每一年，都会分发约 126 亿份的配给，每份配给的平均成本约为 0.31 美元。作为一个紧急援助机构，这些数字为世界粮食计划署赢得了无与伦比的声誉，证明其能够在最困难的环境下迅速完成大规模援助任务。

据外媒报道，今年诺贝尔和平奖有 318 名候选人角逐，其中 211 人是个人，107 人是组织。按照传统，提名名单在 50 年内不会被公布。

据央视网

美国宣布制裁伊朗 18 家银行

美国政府 10 月 8 日宣布对伊朗 18 家银行实施制裁。伊朗外长扎里夫当天对美方予以强烈谴责。

美国财政部长姆努钦 8 日在声明中称，制裁伊朗 18 家主要银行体现美方对阻止“非法使用美元”的承诺。根据声明，受制裁方在美国境内或受美方控制的资产将被查封，美国公民不得与其进行交易。此外，在 45 天过渡期后，

任何与受制裁实体进行交易的金融机构和个人将面临次级制裁的风险。

扎里夫当天在社交媒体上对美国实施新制裁予以强烈谴责。他说，在新冠疫情疫情期间，美国政府企图摧毁伊朗进口食品、药品的支付通道。这一使民众挨饿的图谋是“反人类的罪行”。

据新华社